
 
 

ATA Nº 17/2023 

ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  
MUNICIPAL DE USUÁRIOS DOS SERVIÇOS PÚBLICOS 

 
No dia 09 de maio de 2023, às 18:30h, teve início a 40ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal 
de Usuários dos Serviços Públicos (COMUS) que foi realizada no auditório vereadora Zeny de 
Sá Goulart, da Câmara Municipal de Santos. 

Lista de presença.  

Estiveram presentes os conselheiros da Sociedade Civil: Bonifácio Rodrigues Hernando Filho 
(titular do eixo Segurança e Presidente do Conselho), Pedro Augusto M. Oliveira (titular do eixo 
Educação e Tecnologia e Secretário Executivo), João Lopes David (titular do eixo Mobilidade 
Urbana), Maria Lucia Ramalho Martins (titular do eixo Saúde e Esportes), Everton São Pedro 
Calçada (titular do eixo Comunicação e Cidade) e Camila Farias de Brito (eixo Zeladoria) 

Estiveram presentes os conselheiros do Serviço Público: Flávio Balula Junior (Vice-Presidente 

do Conselho e titular da OTC), Roberto Moyano Souza (SESERP), Luís Trajano de Oliveira 

(titular SEFIN), Josef Magalhães Zalot (SESEG-GCM), Suely Verissimo Gomes (SEDUC), Luiz 

Carlos Junior (SMS) e André Luiz Venâncio Conde (titular CET).  

Justificaram ausência: Valdeci Ferreira Lelis (Suplente Gestão Pública) e Cesar de S Campos 
(SEMAN) 

A reunião teve a seguinte pauta: 1. Aprovação da ata da reunião de abril/2023; 2. Análise dos 
assuntos pendentes; 3. Análise manifestações da ouvidoria e 4. Informes, monções e 
assuntos gerais  

1. Aprovação da ata da reunião de abril/2023. Foi iniciada a reunião com condução pelo 
Presidente do Conselho, Bonifácio Hernando, e aprovada a ata da reunião de abril//2023.   
 

2. Análise dos assuntos pendentes.  
a. Propor alteração na lei 952/2016: Flávio informou que o processo que trata do 

tema, foi encaminhado a Coordenadoria de Controle Ambiental COCAMBI 
porém ainda não recebeu retorno dessa Coordenadoria.  

b. Indicadores de Saúde:  
- Balula informou que a equipe de TI da SMS está atuando para propor uma 
melhoria nos informes e possivelmente na próxima reunião do COMUS haja 
evolução em sistema de Consulta de Filas 
- Balula apresentou um histórico do tema Central de Regulação desde o 
encaminhamento a SMS do primeiro oficio do COMUS; 
- Maria Lucia apresentou o relatório do DEREG de fevereiro/23. 
- Luiz Carlos informou que a SMS já está programando um mutirão para reduzir 
as filas no atendimento médico.  

c. Ilhas de Chuva: Balula informou que a Coordenadoria de Regularização Urbana 
comunicou que as rotatórias necessitam de um Raio mínimo para eventual 
implementação de Ilhas de Chuva e que estão avaliando rotatórias que possam 
ser aproveitadas para o uso de ilhas de chuva.   

d. Treinamento de Conselheiros: Balula irá conversar com Felipe Augusto, uma 
vez que o planejamento de treinamento inclui uma programação até 
novembro/23, sendo que este conselho tem mandato até dezembro.   



 
 

e. Pessoas em situação de Rua: Bonifácio informou que esteve presente na 
Audiência promovida pela A Tribuna, porém não identificou nada a acrescentar. 
O mesmo ocorreu com a presença do João David na audiência da Comissão 
Especial de vereadores que não foi satisfatória.  

f. SIEDI: Balula informou que foi adicionado ao grupo que está avaliando o Código 
de Edificações e o Sistema de Controle do SIEDI. Balula informou ainda que 
pedirá a extensão do convite para a Camila.     

g. Passagem de Pedestre na saída da Balsa: Moyano informou que nenhuma 
empresa apresentou proposta para realizar o serviço necessário, porém a CET 
conseguiu instalar os guardis necessários. 

3. Análise Manifestações da Ouvidoria: Balula apresentou as principais ocorrências 
reportadas no sistema da Ouvidoria no mês de abril, sendo: 
- Atendimento: devido ao fato de muitas queixas estarem relacionadas a área da Saúde, 
Luiz Carlos informou que há um déficit de recursos nas Policlínicas, porém há a previsão 
de concurso no segundo semestre para preencher as vagas necessárias; 
- Adegas: pequenas pseudo-adegas que não possuem alvará de funcionamento como 
bar ou lanchonete. Josef propôs que seja verificado se o novo Código de Postura que 
está em desenvolvimento, irá abranger este assunto. Balula irá verificar.  
    

4. Informes, monções e assuntos gerais. 
Bonifácio questionou quanto a manutenção dos equipamentos de consultórios dentários 
públicos, bem como da qualidade dos produtos utilizados nesses consultórios. Luiz 
Carlos se prontificou a verificar a qualidade dos produtos nos consultórios dentários. 
Informou que os novos equipamentos deverão ser alugados e que há um desafio de 
manter operante todas as cadeiras de dentistas, mas que tem ciência que atualmente 
existem alguns equipamentos que aguardam manutenção.  
Pedro questionou se a prefeitura aplica o percentual mínimo exigido por lei nas áreas de 
Educação e Saúde. Trajano informou que a prefeitura aplica valor superior ao exigido 
pela legislação nessas áreas. 
Bonifácio questionou também quanto a proibição de bicicletas transitando em passeios 
públicos, causando acidentes e desconforto para os transeuntes. Josef informou que há 
a apreensão de bicicletas que estejam transitando em local impróprio e que as mesmas 
são recolhidas e encaminhadas a CET. André Conde completou informando que não há 
espaço para a guarda de uma grande quantidade de bicicletas apreendidas e que, caso 
o usuário não faça a retirada da bicicleta em até 90 dias, essas bicicletas são doadas.  

A reunião foi encerrada às 20:30hs e o próximo encontro está programado para ocorrer no dia 
13 de junho de 2023 em local e horário a ser divulgado na convocação. Nada mais havendo para 
constar, eu, Pedro Augusto M Oliveira, lavro a seguinte ata.  

Santos, 09 de maio de 2023 

BONIFÁCIO RODRIGUES HERNANDO FILHO 

PRESIDENTE DO CONSELHO 


